

玉屏客货邮专线覆盖62个行政村，日均进村快递超千件

快递下乡坐公交 农货出山搭便车

贵州日报天眼新闻记者 葛永智



7月24日上午11点，铜仁市玉屏自治县寄递物流共配中心，自动化分拣设备高效运转，包裹在传送带上快速移动，经扫描后精准落入对应的分拣区域。

这个位于玉屏城区的寄递物流共配中心，通过整合公交车、货运车辆以及邮政快递资源，实现客货邮的统一调度与高效协同，大幅降低了物流成本，提升了转运效率。

下午3点半，一辆往返于玉屏城区与新店镇丙溪村的公交车缓缓驶入分配中心。驾驶员熟练地将大小不一的快递包裹清点装车。很快，这些包裹便与乘客一同，踏上了“乘公交下乡”的行程。

半小时后，公交车抵达第一个站点——新店镇狸狮坪村三家桥组客货邮融合发展村级综合便民服务站。

“以前大家取快递都得跑县城，现在送到这边方便多了，特产也可以从这边寄。”在快递卸下的第一时间，三家桥组客货邮网点负责人杨健麻利地扫描、上架包裹，并通知村民前来取件。

这一忙碌的场景，是玉屏以客货邮深度融合破解农村物流配送难、勾勒资源高效流动新图景的生动缩影。

一直以来，消费品进村“最后一公里”和农产品进城“最初一公里”是农村物流最大的梗阻。

2023年的中央一号文件提出，推动农村客货邮融合发展。随后，商务部等9部门针对如何“推动农村电商高质量发展”也提出了14条具体政策举措，其中一项就是加快农村现代物流配送体系建设。

依托城乡公交一体化发展成果，积极搭建村级客货邮融合发展试点，引导公交企业、邮政、快递企业，以快递量较多的建制村为试点，选择开通公交车沿线的农村电商服务点、邮政便民服务站、经营规范的小卖部为末端设置客货邮融合发展试点，通过公交车运输将快递送达各村级试点，并完成快递末端派送，让快递进村更畅通。

农村客货邮融合发展是整合农村客运、货运物流、邮政快递资源优势，通过站点设施、运力网络、技术装备、信息平台的共建共享，推进资源高效集约利用的农村运输服务发展新模式。

地处武陵山区的玉屏，曾面临典型的农村物流困境，客运班线空载率高，邮政配送成本居高不下、农产品难出山。

2024年初，当地政府联合交通、邮政、商务等部门启动专项调研。

采取“政府统筹、部门协作、社会参与”方式，推进城乡公交一体全面发展，并充分考虑群众出行的需求，优化整合延伸公交线路，辐射更多村寨，规划开通常规城乡公交线路18条，涵盖全县68个建制村，着力解决广大群众交通出行难问题。

协调快递体量大、分拣集中的圆通、韵达、申通、极兔4家民营快递企业，在县城建设寄递物流共配中心，探索建立统一分拣、统一运输、末端统一派送、利益共享等协同发展机制，最大范围服务群众，最大限度发挥带动效益。

依托城乡公交一体化发展成果，积极搭建村级客货邮融合发展试点，引导公交企业、邮政、快递企业，以快递量较多的建制村为试点，选择开通公交车沿线的农村电商服务点、邮政便民服务站、经营规范的小卖部为末端设置客货邮融合发展试点，通过公交车运输将快递送达各村级试点，并完成快递末端派送，让快递进村更畅通。

快件下乡坐公交，农货出山搭便车。亚鱼乡亚鱼村村民杨世黑感触颇深。他说：“我现在跟城里人一样，能在家门口收寄快递。”

不仅仅是寄农产品，甚至村民种植的辣椒苗、每天吃的蔬菜，大伙都从网上购买。“亚鱼乡亚鱼村客货邮站点黄英一直经营副食店生意，去年12月成立客货邮服务站以来，村里的消费新变化，从她经手的每一件快递都能看出来。

物流的提速，也为乡村产业发展插上了翅膀。玉屏抢抓时机创新“电商+合作社+快递”融合模式，为黄桃、贡米、食用菌等特色农产品开辟绿色通道。



↑玉屏自治县寄递物流共配中心，工作人员在分拣包裹。

通讯员 徐雪 摄

↓玉屏自治县新店镇狸狮坪村三家桥组，邮政快递驿站工作人员在搬运快递包裹。

通讯员 徐雪 摄



←客货邮公交开往玉屏自治县亚鱼乡沙子坳村。

通讯员 胡攀攀 摄

铜仁高新区

一刻不等拼抢“下半场”

贵州日报天眼新闻记者 万芬

7月23日，铜仁高新区的贵州戴普森数字能源有限公司，上千台移动储能电池有序陈列在仓库，工人们正加紧装箱打包，发往海外市场。公司运营总监饶正红介绍，自今年5月正式投产以来，海外订单不断，正全力扩产生产。

2024年底，贵州倍易通科技有限公司投资3亿元，启动建设戴普森数字能源有限公司。该项目重点发展储能电池，专注于双向变流器、半固态磷酸铁锂电池、便携式储

能主机及充电包等产品的研发生产，主要出口欧美和日本等地。

今年上半年，铜仁高新区把大抓产业、大抓项目、大抓招商作为经济工作的“头号工程”，制定专项工作机制和攻坚方案，认真落实“一周一调度、半月一通报、一月一汇报”要求，扎实推进产业提质、项目提速和招商提效。

“作为企业的‘贴心人’，我们要全力帮助企业解决困难和问题，确保企业心无旁骛

得以如期投产。”公司副总经理冉光普表示，上半年通过技术改造，企业提升了生产效率，增强了市场竞争力。这家2017年落户的国家级高新技术企业，专业研发生产应用于手机、电脑、安防、医疗等图像采集设备的光学镀膜镜片。上半年，公司产值达13亿元。

各大项目火热开工的同时，铜仁高新区还积极“走出去”招商，引进冠康袜业有限公司。在该公司厂房内，240台织袜机已就位，工人们正调试设备。

“我们是园区6月初引进的企业，即将投产，目前有200人的用工需求。”负责人聂加文表示正加紧筹备，为下半年生产作准备。

数据显示，今年上半年，铜仁高新区固定资产投资同比增长36.3%，工业投资增长10.34%，招商引资签约金额突破10亿元。

江口县德旺乡坝梅村驻村第一书记龙爱江： 兴产业，拓宽增收之路

贵州日报天眼新闻记者 杨懿

村民销售农产品。

“农村经纪人通过劳务互换、信息共享、技术互助、产销互动方式，切实解决了农业发展中‘谁来种、种什么、怎么种、卖给谁’等难题，有效推动了全村产业增产、农民增收、农业增效。”龙爱江说，目前该村已培育农村经纪人5人，成为全村产业发展和产销对接的骨干力量。

“发动群众参与产业，才能真正促进他们增收。”坝梅村驻村第一书记龙爱江认为，尤其要发动脱贫户、监测户等低收入群体参与产业发展，才能让不发生规模性返贫致贫的底线固若金汤。

53岁的脱贫户代传文两年前返乡养殖肉牛时，面临资金和门路的双重困境。龙爱江主动帮助其申请贷款、办理手续、全程跟踪服务。如今，代传文的肉牛养殖产业已步入正轨，收入稳定。

今年，坝梅村计划依托当地生态优势，探索发展淫羊藿种植产业。

作为一种颇具药用价值的中药材，淫

羊藿在江口县其他乡镇已有成功实践，亩产值可观。然而，动员之初并非一帆风顺。曾是监测户的王天智就担忧：“要是以后卖不出去，白费工夫不说，还折腾人。”

为了打消顾虑，龙爱江前后十次前往王天智的家，耐心讲解扶持政策、订单销售模式和产业保险，并组织村民到其他乡镇实地参观。最终，王天智等8户村民决定尝试种植。“十顾茅庐”的坚持，为村民拓宽了增收之路。

今年6月，龙爱江荣获“全省乡村振兴优秀驻村第一书记”称号。他说：“这份荣誉属于坝梅村集体。”

如今，已驻村3年的龙爱江，决定在坝梅村“继续驻下去”。对于未来，他目标清晰：“接下来重点抓两件事：一是推动农村生活垃圾分类处置，进一步弘扬文明新风；二是协助村支两委抓好淫羊藿等林下产业，为群众持续稳定增收提供保障。”

“法律明白人”培养看铜仁

“别看年龄比我小一轮，他是我学法用法的老师。”铜仁市印江自治县板溪镇凯塘村党支部书记、“法律明白人”吴宗昂谈及治村之道，三句不离自己的“法治老师”——板溪镇司法所所长任迪。

2007年，吴宗昂担任凯塘村党支部书记时，村里矛盾纠纷多。“白天干农活，晚上调纠纷，但吵的还吵、闹的还闹。”

任迪接过话茬，“那时邻里常因小事争执不休，甚至矛盾升级。”决心“治村”的吴宗昂与推动“普法”的任迪达成共识：先让村组干部知法懂法。吴宗昂拜任迪为师，跟他学习请教工作中的法律知识。

但大部分人对枯燥的法律条文“打不起精神”。任迪苦笑说：“召集起来的人里，只有吴宗昂能耐心听。”

任迪想了个新招，组织村民看法治电影，再给大伙讲解法律知识。“电影放完很久了，没有人离开，大家都很认真地听我讲，遇到不懂的还主动提问。”这一幕让任迪难忘。

吴宗昂也得到启发，“何不把法律知识编成顺口溜、山歌？”通过这个办法，村里逐渐营造出浓厚的学法用法氛围。

吴宗昂表示，大家都知法懂法后，都遵照村规民约做事，矛盾纠纷基本没有了，村庄更和谐了。另一方面，各项制度的制定、落实，各个产业的谋划、推动也变得顺利。

“有一天，县里的领导打电话，问凯塘村能不能流转200亩土地发展食用菌产业。”吴宗昂回忆，撂下电话，连夜召集群众开会，赢得群众一致支持，土地流转全部安排到位，食用菌产业成功落户凯塘村。300多亩食用菌每年带动120余名群众就近务工，发放劳务工资80多万元，入股群众分红30多万元，兑现土地流转金10余万元。

如今的凯塘村，还发展了茶叶、肉牛养殖等产业，同时累计培养“法律明白人”370人，获评全国民主法治示范村。

村民知法懂法 村庄向上向善

印江凯塘村累计培养“法律明白人”三百七十人

贵州日报天眼新闻记者 陈刚 杨宇峰

江口提存监管机制 让司法救助金用在刀刃上

本报讯（记者 安慧芳）“有这么多好心人的关心，我一定振作起来。”近日，铜仁市江口县人民检察院检察官又一次来到小李家中，告知已为其成功申请到了4万元国家司法救助金。

小李家境困难，母亲和两个弟弟均为重度残疾，全家仅靠低保和父亲务工维持生计。不幸的是，小李又罹患多种疾病。办案中发现小李困境后，江口县检察院迅速启动司法救助程序。

为确保救助金能够精准、稳定用在小李的医疗救治、康复上，避免一次性发放大额救助金可能存在的使用风险。江口县检察院随即启动救助金提存监管机制，将救助金提存至公证机构，并精细规划32期按月发放，确保司法救助金每一分钟都花在刀刃上。

“司法救助金既要‘给得了’，又要‘用得好’。”江口县检察院相关负责人表示。今年以来，江口县检察院与县司法局联动协作，探索司法救助金监管机制，以“司法救助+提存管理”模式，确保救助金精准投放、安全使用、长效保障。截至目前，该县运用公证提存机制办理国家司法救助案件3起，累计发放救助金7.3万元。

印江 马路市场搬家惠民暖心

本报讯（记者 蔡茜）“新集市场地宽阔，停车方便，秩序井然，比以前好多了。”7月24日，铜仁市印江自治县中兴街道夫子坝安置点，新搬迁至此的赶集市场热闹非凡，前来购物的市民点赞。

过去，集市位于学校外主干道旁。每逢赶集日，沿街摊位占据了小半路面。尤其在学生上下学时段，人车混行，嘈杂混乱。为解决这一问题，中兴街道将集市改造纳入“两清两改两治理”专项行动重点任务清单。经充分调研，结合居民采买习惯和商贩需求，最终确定夫子坝安置点作为新集市选址。“以前最怕开车过学校那段路，担心老人小孩安全。现在集市搬走，放心多了！”居民张大姐说。

据介绍，今年以来，中兴街道以“两清两改两治理”为抓手，同步推进人居环境提升、垃圾污水治理、卫生家庭建设等系列行动。此次赶集市场的搬迁改造，既提升了街道文明形象，更让群众的“菜篮子”拎得更安全、更舒心。

沿河 空心李线上线下销售火

本报讯（记者 施平）盛夏七月，铜仁市沿河自治县5万多亩空心李挂满枝头。沙子街道南庄村果农冉刚捧着刚摘的果子，笑得合不拢嘴：“今年品质好，价格比去年高，预计增收10多万元。”

作为国家地理标志产品，沿河空心李以果肉核分离、脆嫩多汁、甜而不腻受青睐。当地将种植与石漠化治理结合，在改善生态的同时，发展果园928万亩，覆盖11个乡镇（街道）。今年投产5.5万亩，预计产值达8亿元。

“线上直播间订单不断，线下超市专柜供不应求。”当地农业部门负责人介绍，通过电商、直播、商超等多元销售渠道，空心李持续畅销。目前，当地正持续加码品牌建设，延伸产业链，持续做强空心李产业。

铜仁今年成功避让
两起地质灾害险情

下一步，铜仁市将持续抓实抓细各项防范应对措施，紧盯重点领域风险防范的安全管理，加强抢险救援队伍备勤和物资装备调配，优化应急指挥调度流程，完善群测群防体系，提升干部群众防灾避险意识和自救互救能力。

本报讯（记者 尹洁）7月22日，记者从2025年铜仁市防汛抗旱新闻发布会上获悉，该市严格落实市、县、乡、村四级防汛包保责任制。今年以来，成功避让地质灾害险情2起，涉及4户11人，有效避免了人员伤亡事件发生。目前全市共排查各类风险隐患1797处，已整治1777处，对暂时无法完成整改的，均已落实应急度汛措施。

据介绍，该市修订完善各类防汛抗旱应急预案498个，组织开展实战演练630场次，组织全市地质灾害隐患点、风险斜坡和各村（社区）应急指挥终端6215名责任人员参与市级预警叫应演练。

下一步，铜仁市将持续抓实抓细各项防范应对措施，紧盯重点领域风险防范的安全管理，加强抢险救援队伍备勤和物资装备调配，优化应急指挥调度流程，完善群测群防体系，提升干部群众防灾避险意识和自救互救能力。